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Αχαρνές 2012

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στα  πλαίσια του μαθήματος της Ερευνητικής Εργασίας  επιλέξαμε να μελετήσουμε το φαινόμενο της ελληνικής μετανάστευσης, φαινόμενο διαχρονικό και επίκαιρο για την ελληνική κοινωνία. Στόχος μας ήταν μέσα από τη μελέτη μας να κατανοήσουμε καλύτερα το μετανάστη, τα αίτια που τον οδηγούν στην απόφαση να φύγει από την πατρίδα του, τις συνέπειες για τον ίδιο, την πατρίδα του αλλά και για τη χώρα υποδοχής και κυρίως -καθώς η κοινωνία μας είναι πια πολυπολιτισμική- να συνειδητοποιήσουμε ότι δεν είναι  μόνο «ξένος» αλλά  μπορεί να είναι «εμείς», όπως φαίνεται από την ιστορία του ελληνισμού.
Επικεντρωθήκαμε στη μελέτη των αιτιών και των συνεπειών της μετανάστευσης, στην κοινωνική ένταξή του και μελετήσαμε ιδιαίτερα τον ελληνικό αποικισμό στην αρχαιότητα, τους Έλληνες του Πόντου, τους Έλληνες μετανάστες της Γερμανίας και τη στάση των Ελλήνων σήμερα.
Συγκεντρώσαμε στοιχεία από πρωτογενείς πηγές και πιο συγκεκριμένα από ερωτηματολόγιο και  συνεντεύξεις Ελλήνων μεταναστών, καθώς και από  δευτερογενείς, βιβλία και ιστοσελίδες.
